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\ Is1, 0z Is1, Is1 Sigasi ve Sicaklik Farki Arasindaki iligki

0z 18I, ISI SIGASI VE SICAKLIK DEGISIMI
oz sl

® Bir maddenin 1 graminin sicakhgini 1 °C degistirmek icin gerek-
li 1si miktarina 6z i1s1 denir.

0z 1s1 ¢ semboll ile gosterilir.
Oz 1sinin birimi cal/g°C ya da J/kg °C’dir.
0Oz 1s1 maddeler icin ayirt edici bir 6zelliktir.

Oz 1si madde miktarina bagh degildir.

OB OB OB 2K/

Suyun 6z 1sisi 1 cal/g °C’dir. 1 gram suyun sicakligini 1 °C degis-
tirmek icin 1 cal 1s1 enerjisi gereklidir.

Su 1,00 4187

Buz 0,50 2093
Buhar 0,50 2093
Demir 0,11 461
Gelik 0,12 502
Tahta 0,42 1760
Bakir 0,09 377

Bazi maddelerin 0z 1s1 degerleri

ISI SIGASI

® Bir madde ya da cismin sicakh@ini 1 °C degistirmek icin gerekli
ISI enerjisine 1s1 sigasi denir.

® Isi sidasi maddenin cinsine ve miktarina baglidir. Ayirt edici bir
Ozellik degildir.
® Isi sigasi C ile gosterilir. Birimi cal/°C ya da J/°C’dir.

® Oz sisi ¢, kiitlesi m olan maddenin 1s1 si§asi asagidaki formiil-
le hesaplanr.
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® Isi sigasinin madde miktarina bagh degisim grafiginde grafigin
egimi maddenin 6z isisini verir.

A Ist sigast

0 Kiitle

Isi sigasi

-0
Kiitle st

ﬂrnek =7

I. Isi sigasi maddeler icin ayirt edici bir 6zelliktir.
Il. Oz sisi bilinen bir maddenin hangi madde oldugu anlasilabilir.
Ill. Isi sigasi madde miktarina baghdir.

IV. Oz 1si maddenin miktarina bagh degildir.

Is1 sigasi ve 6z 1si ile ilgili verilen yukaridaki ifadelerden hangi-
leri dogrudur?

A)lvell B) lvelll C)livell

D) I, lll ve IV E) Il, lll ve IV

Oz 1s1, maddenin sicakliginda olugabilecek degismelere karsi di-
renme 6zelligi olarak dusundlebilir.

Su, 6z 1sis1 yuksek bir maddedir. Bu nedenle isitma ve sogutma
sivisi olarak birgok yerde su kullanilir.

A. Z 10




Is1, 0z Is1, Is1 Sigasi ve Sicaklik Farki Arasindaki iligki

ﬂrnek =8

K': 400 gram tahta
L : 300 gram celik
M : 100 gram su

K, L ve M maddeleri yukaridaki gibi tanimlanmistir. Bu maddelerin 6z
isllari sirasiyla 0,42 cal/g°C, 0,12 cal/g°C ve 1,0 cal/g°C’dr.

Bu maddelerin 1s1 sigalar sirasiyla Cy, C, ve C,, olduguna gére,

bunlar arasindaki iliski agsagidakilerden hangisinde dogru ola-

rak verilmistir?

A)Cx < C <Cy B) C, < Gy, < Cy C)Cx<Cy, <C,
D) C, < Cx<Cy E) Cy <C_<Cg

SICAKLIK DEGISiMI

® Isi alan ya da isi veren maddelerin sicakligi degisir.

® Sicaklik deg@isimi AT ile g6sterilir ve maddenin ilk sicakligi ile son
sicakliginin arasindaki fark alinarak bulunur.

AT = Tson - Tilk
E] rnek = 9
Cisimler ilk sicaklii °C Son sicakligi °C
K -3 +3
L +3 -4
M +1 -8
N -8 -2
P -5 +4

Yukaridaki gizelgede K, L, M, N ve P cisimlerinin ilk ve son sicaklik-
lari verilmistir.

Buna gére asagidaki yargilarindan hangisi dogrudur?

A
B

) M’nin sicaklidi 7 °C azalmistir.
) K’'nin sicakligi 3 °C artmistir.
C) P’nin sicaklidi 1 °C azalmistr.
D) N’nin sicakhgi 6 °C artmistir.

E) L’nin sicakhigi 7 °C artmistir.

OSYM Sorusu
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0z 1sl, ISI SIGASI VE SICAKLIK DEGISiMi
ARASINDAKI ILISKI

® Isialan ya da veren maddelerde meydana gelen degisikliklerden
biri sicaklik degisimidir. (Digerleri hal degisimi ve genlesmedir.)

® Isi alan maddelerin taneciklerinin titresim hareketi ya da kinetik
enerjileri artar. Bu da sicakligin artmasi demektir.

® Isi kaybeden maddelerin taneciklerinin titresim hareketi ya da ki-
netik enerjileri azalir. Bu da sicakligin azalmasi demektir.

® Bir maddenin sicaklik degisimi (AT); verilen ya da alinan isi (Q)
ile dogru orantili, madde miktari (m) ve 6z isi (c) ile ters orantilidir.

® Bu durumu ifade eden matematiksel model asagidaki gibidir.

Q =m-c-AT
Nicelik Sembol Sl birimi Birimi
Kiitle m kg g
0z 1si c J/kg-K cal/g°C
Sicaklik degisimi AT K °C
Aktanilan 1si Q Joule Kalori

ﬂrnek = 10

Ayni maddeden yapilmis kati K, L ve M cisimlerinin kltleleri sirasiy-
la m, 2m ve 3m’dir. Bu cisimlerin her birinin esit miktarda isi alma-
si saglaniyor.

Cisimlerin sicaklik degigimleri sirasiyla AT, AT, ve AT, oldugu-
na goére bunlar arasindaki iliski asagidakilerin hangisinde dog-
ru olarak verilmigtir?
A) AT < AT < ATy
B) AT, < AT, < ATy
C) AT, < AT, < AT,
D) AT, < AT < ATy,

E) ATy < AT, < ATy

A K :




Eﬂrnek =11

Saf maddeden yapilmis kati K cismine Q kadar eneriji verildiginde si-
cakligi 3T’den 5T’ye cikiyor.

Buna gore,

I.  Q kadar daha isi verildiginde sicakh@ 7T’ye cikar.
Il. Baslangicta Q kadar isi kaybetseydi sicakhigi 2T’ye duserdi.

Ill. Baslangigta cismin kutlesi iki kati olsaydi son sicakh@i 4T olurdu.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Hal degisimi olmamaktadir.)

A) Yalniz | B) Yalniz lI C) Yalniz lll

D) Ivell E) lve ll

rnek = 12

K, L ve M buz parcalarinin kutle, ilk sicaklik ve son sicaklik degerle-
ri tabloda verilmistir.

Buz parcalan mw Son Sicaklik (°C)
K 150 -30 -20

L 150 -30 -10

M 200 -30 -10
Buz pargalarinin bu sicaklik degisimi i¢in aldig isilar sirasiyla
Qy, Q,_ ve Q) olduguna gére, bunlar arasindaki iligki agagidaki-

lerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

A Q> Q > Q B) Qx> Q> Qy C)Qc=Q, > Qy
D) Q, = Q> Q E)Qc=Q, = Q,
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rnek = 13

Hava sicakliginin deniz suyu sicakligindan yiksek oldugu bir yaz gu-
nu, Akdeniz sahilinde deniz kenarinda oynamakta olan bir cocuk, de-
nizden bir kova su aliyor.

Deniz suyunun homojen oldugu bilindigine gére, deniz suyu ve

kovadaki su ile ilgili;

I.  Bir kova su aldigi anda kovadaki suyun 6z isisi denizdeki suyun
0z i1sisina esittir.

Il. Kovadaki suyun isiI sigasi denizdeki suyun isi sigasina esittir.

Ill. Kisa bir stre sonra kovadaki suyun sicakhi@i deniz suyunun sicak-

ligina gore daha fazla artacaktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C) Yalniz lll

D) Ivelll E) Il ve lll
OSYM Sorusu

® Bir maddeye isi verildikce sicakligi diizgln olarak artar. Bu du-
rumda cismin sicakhi@inin verilen isi enerjisine bagli degisim gra-
figi sekildeki gibi dogrusal olur.

A Sicaklik

0 » Verilen 1s1

Sicaklik 1
Verilen 1st  Isi sigast

Egim=

® Grafigin egimi 1s1 sigasinin carpmaya gére tersine esittir. Bu ne-
denle, sicaklik - verilen isi grafiginin egimi buylk olan maddenin
1s1 sigas| kguktdr.

® Asagida sicaklik - verilen isi grafigi verilen K, L ve M maddeleri-
nin i1s1 sigalari arasindaki iligki G, < C, < C,, dir. Buna gére esit
1si verildiginde sicaklidi en fazla degisen K, en az degisen M olur.
A Sicaklik

K

0 » Verilen 1s1

® Isiticinin 1s1 verme hizi sabitse sicaklik - verilen 1si grafigi, sicaklik
- zaman grafigine benzer.

A. Z 14
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rnek = 14

Ozdes istticilarla t stire 1sitilan esit kitleli K ve L saf sivilarinin 6z 1si-
lari sirasiyla c ve 2c’dir.

Buna gore, sivilarin sicaklik - zaman grafigi asagidakilerden han-

gisi olabilir?
A) A Sicaklik B) A Sicakltk 0 A Sicaklik
3T K 3T K 3T i
2T 2T L 2T
/ K
T L T T
Zaman Zaman Zaman
t 0 t 0 t
D) 4 Sicaklik E) Sicaklik
3T L 3T L
2T 2T
T / K T K
Zaman Zaman
0 t 0 t

ﬂrnek = 15

K ve L maddelerinin sicaklik - verilen i1si grafigi sekildeki gibidir.

Sicaklik
2T = T d K
Tl o L
0 20 Verilen ya da

<~ alinan st

K ve L maddelerinin 1s1 sigalar sirasiyla Cy ve C, olduguna go6-

Ck
» ¢ orani kactir?
L

re

> A K
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rnek = 16

Kutleleri sirasiyla m ve 2m olan X ve Y maddelerinin sicaklik - aldik-
lari 1s1 grafigi sekildeki gibidir.

A Sicaklik (°C)

4T [ X
3T i

N
0 0 20 Ist (cal)

X ve Y maddelerinin 6z i1silari sirasiyla cy ve ¢y olduguna gére,

Cx
—= orani kactir?
Cy

rnek = 17

K've L kati maddelerinin sicaklik - zaman grafikleri sekildeki gibidir.

Sicaklik

Zaman Zaman

K ve L 6zdes isiticilarla isitilmis olup, isiticilarin verdigi isinin ta-
mamini bu maddeler aldigina gore,

. kutle,
. Ozsl,

Ill. 1s1 sigasi

niceliklerinden hangileri K ve L i¢cin kesinlikle farklidir?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C) Yalniz lll

D) I vell E) llve Il




